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                           ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЁТ ЗА 2019г

По выполнению программы «Российско- абхазского конкурса проектов Российского фонда фундаментальных исследований и  Академии наук Абхазии» за 2019г. 
Целью настоящей программы является: создание условий для сотрудничества учёных РА и РФ развитие и поддержка фундаментальных и прикладных научных исследований, проводимых в научных учреждениях (институтах), подведомственных АНА, с участием молодых ученых, активизация издательской деятельности научных учреждений АНА, повышение эффективности научных исследований в интересах инновационного социально-ориентированного развития государства. 
Задачи программы: стороны объединяют усилия для:
-  создания условий  для участия учёных из Республики Абхазия и Российской Федерации в международных проектах и программах, направленных на развитие международного сотрудничества учёных разных стран; 
– развития новых научных направлений и создания стимулов  для развития этих направлений;
– организацию взаимодействия исследователей с предприятиями, организациями и учреждениями с целью получения согласованных результатов в научных исследованиях и параллельной практической реализации научных проектов на определенных его стадиях;
– организацию командировок молодых ученых в иностранные научные центры для обмена опытом и освоения современных методов исследования;
– организацию научных экспедиций;
– модернизацию материально-технической базы, в том числе приборного парка и приобретение расходных материалов;
– оплату труда научных руководителей и исполнителей научных проектов в рамках реализации настоящей Программы;
–организацию и проведение научных мероприятий научными учреждениями, подведомственными АНА;
–обеспечение условий для эффективной работы в условиях конкуренции на рынке наукоемких технологий и образовательных услуг;
–придание научным исследованиям большего практического значения в интересах развития народного хозяйства Республики Абхазия и Российской Федерации.

[bookmark: _GoBack]    Основные результаты, полученных в ходе выполнения конкурсных проектов.
По результатам реализации целевой программы «Российско- абхазского конкурса проектов Российского фонда фундаментальных исследований и  Академии наук Абхазии» за 2019г  научно-исследовательскими институтами АНА совместно с ведущими научными учреждениями РАН: НИЦ «Курчатовский институт», АО «АКИН», ИОНХ РАН, ИГ РАН, Институт минералогии УрО РАН, РГГМУ, МГТУ, СГУ, ЮФУ были выполнены 14 тем. По всем темам в фонд развития науки (ФРН) АНА и РФФИ представлены ежегодные информационные и полные отчёты. 
За период 2019г опубликовано по тематике грантов 61 научные статьи, более 55 из них изданы в рецензируемых, в том числе, иностранных научных изданиях. Благодаря дополнительной финансовой поддержке научно- исследовательским учреждениям АНА удалось привлечь к научной работе более 35 молодых специалистов: студентов, аспирантов, соискателей. 
На международных и региональных научных конференциях в Москве, Санкт-Петербурге, Черногорье, Майкопе, Грозном, Ставрополе, Симферополе, Сочи, Мурманске, Махачкале, Минске, Луганске, Туапсе, Ростове-на-Дону, Сухуме и др. городах представлено более 40 научных докладов в т.ч. 5 пленарных докладов по заказу, привлечено к выполнению научных проектов более 100 учёных и специалистов из России и более 70-и абхазских учёных и специалистов.
Одним из несомненных достоинств реализации грантовой программы явилась возможность обновления устаревшего научно-исследовательского оборудования современными автоматизированными системами, что позволило проводить исследования природной среды совместно с российскими специалистами на высоком уровне.                                      А также возможность финансовой поддержки  совместных с ведущими  Российскими НИИ и ВУЗ-ами археологических, этнографических, спелеологических, морских, дендрологических экспедиций.     
В 2019 году завершился первый этап двухлетней (2019-2020гг) грантовой программы, эти исследования продолжаются. В марте 2020 года в АНА будут представлены полные совместные отчёты по всем 14 темам. В настоящее время подписано новое соглашение между РФФИ-АНА. Проводится подготовка к проведению совместного с РФФИ  конкурса грантов на 2021-2022гг, приём заявок начнётся с 03.08.2020 года
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